

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 fill.
negyedévre . . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
NOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

A választások napja.

Debrecen, dec. 28

Debreczen város polgársága a holnapi, keddi napon járul az urnák elé, hogy betöltse a megüresedett törvényhatósági bizottsági helyeket, megválassza azokat a férfiakat, akiknek kezébe adhassa a város vezetésének gyeplőjét.

Mikor a polgárság ezt a nagyszerű jogát gyakorolja, azt nézi, azt *kell* néznie, hogy kik azok, akikre ennek a városnak sorsát, e város vagyónát, haladását bízhatja. Mert könnyelműség volna Debreczen polgárságáról azt feltételezni, hogy nem a saját, becsületes meggyőződése szerint adja le a szavazatát erre, vagy arra a jelöltre s nem aszerint adja le szavazatát, hogy érdemesnek, méltónak tartja-e a jelöltet a bizottsági tagságra, hanem arra szavaz, akire egy önző érdeket szolgáló klikk a befolyásolás és presszió minden eszközével leszavazni kényeszeríti.

És ime, mégis vannak emberek, akik így itélik meg Debreczen város polgárságát. Vannak emberek, akik oly korlátoltnak, befolyásolhatónak és ostobának tartják e város polgárait, hogy azt hiszik, miképpen a választókat éppen úgy lehet felhajtani szavazni, mint az értelmetlen állatokat a vályuhoz terelni.

Felesleges ideirni, hiszen nincs ember e városban aki ne tudná, hogy a Márton-klikknek van ilyen véleménye a választó-polgárságról. Márton Imre és Juhász Ignác kiválasztott egy néhány az ő szekerök tolására alkalmas embert és megtették a függetlenségi párt hivatalos városatyajelöltjeinek. De e város polgársága tisztában van ezekkel a „hivatalos” jelöltekkel. Tisztában van azzal, hogy e jelöltek — azon férfiak kivételével, kiket a városi párt is jelölt — nem a függetlenségi párt, hanem a Márton Imre *jelöltjei*, akiket Márton Imre azért akar városatyáknak megtenni, hogy őt és klikkjét ismét a sokáig bitorolt hatalomhoz visszajuttassák. Ezek a férfiak *nem a függetlenségi párt*

jelöltjei, mert *nem a függetlenségi párt* jelölte őket. Vagy egybehivta talán a függetlenségi pártot valaki, hogy a pártközgyűlése megtegye a jelöléseket? Ki tud erről, ki hallott erről? Senki! Mert a Márton-klikknek esze ágában sem volt, hogy megkérdezze a függetlenségi párt tagjaitól: kiket óhajtanak, kiket tartanak érdemeseknek városatyáknak.

A Márton klikk sokkal furfangosabb, hogysem ezt megtette volna, mert tudatában volt annak, hogy a függetlenségi párt olyan kiváló tagjait jelölte volna a városatyas gra, akik nem Márton-klikk, hanem a város érdekeit szolgálják.

A függetlenségi párt tehát nem vallhatja a megaénak Márton Imre jelöltjeit. Nem engedheti tehát magát értelmetlen állatok módjára felhajtani a párt *eljárói* által, akik Márton Imre hatalmában vannak s kiket Márton Imre küld a választó polgárok nyakára, hogy az urnák elé hajtsák őket. A Márton klikk körömszakadtaig igyekszik ugyan tagadni, hogy jelöltjeik, nem a Márton Imre jelöltjei, de a tények a napnál is világosabban igazolják a letagadhatatlan valóságot, hogy a függetlenségi párt bitorolt cégére alatt legnagyobb részét Márton Imre jelöltjei lappanganak.

Egyetlen egy tényt említünk, a mely minden gondolkodni tudó ember előtt igazolni fogja fenti állításunkat. *A függetlenségi párt listájából kihagyták Eröss Lajos debreczeni református püspök nevét.*

Mi ez? Mit jelent ez? Debreczen város, a kálvinista Róma törvényhatósági bizottságában a kálvinista Róma püspöke nem kaphat helyet? A legnagyobb protestáns város legelső egyházi emberét, püspökét nem tartja méltónak arra, hogy bizottsági tag legyen?

Bizony ez szégyen és gyalázat. De nem a függetlenségi párté, hisz erről a függetlenségi párt nem tehet, hanem a Márton Imréé, aki a függetlenségi párt nevét kisajátította a maga jelöltjei számára.

Pirulnia kellene minden protestáns embernek, ha egyházának püspökével szemben a függetlenségi párt mert volna így eljárni, amelynek tagjai óriási többségben reformátusok. De ezt, ismételjük, nem a függetlenségi párt tette, hanem a sokszorosan kompromittált Márton Imre és fegyvertársa, Juhász Ignác.

Mi még jól emlékszünk arra, mikor néhai *Wolafka* Nándor püspököt a legelső között jelölte minden párt Debreczenben városatyának.

Hát a debreceni reformátusok nem adnák meg az ő püspöküknek azt a tiszteletet, hogy egyhangulag megválasszák bizottsági tagnak?

Nem, ezt nem bihetjük. Erős a meggyőződésünk, hogy minden jóérzésű debreceni ember eldobja Márton Imre jelöltjeinek listáját s a városi párt listáját viszi diadalra, amely listán a legkitünőbb debreceni férfiak nevei szerepelnek.

A városi párt tudta kötelességét a kálvinista Róma püspökével Eröss Lajossal szemben is és a Piac utcai kerületben jelölte Eröss Lajost

A városi párt nagyszerű programját, becsületes törekvéseit nem egyszer ismertettük. Ismeri ezt az egész város közönsége, mely egy szívvvelélékkel csatlakozott a városi párt mellé. Márton Imre multját és önző közéleti szereplését szintén ismeri Debreczen város közönsége.

Kérdjük tehát most: kik mellé fog állani e város becsületes választó polgársága, *Márton Imre jelöltjei mellé, vagy a városi párt jelöltjei mellé?*

Debreczen város polgárságától várjuk a feleletet holnap, a választás napján. Ez a felelet pedig nem lehet más, mint a városi párt jelöltjeinek győzelemre segítése!

Az osztrák-magyar bank szerajevói fiókja. Bécs, december 27. Egy nétfői lap szerint az osztrák-magyar bank Szerajevóban fiókintézetet állít, amely közvetlenül a főtanács rendelkezése alatt fog állani, függetlenül a bécsi és budapesti igazgatóságoktól.

A Debreczeni Leszámoló Bank heti visszafizetéssel olcsó kölcsönöket folyósít.

Imnt. szövetkezet (Piacz u. 49. főpostával szemben)

A városi párt nagyülései.

A Hatvan-utcai kerület.

A városi párt hatvan-utcai kerületének intéző-bizottsága nagy gyűlést hirdetett december 27-ére, vasárnapra a Bika dísztermébe. Számosan jelentek meg a választó-polgárság minden rétegéből. Iparosok, kereskedők és ami legörvendetesebb, a gazda közönség köréből is tekintélyes polgárok bizonyították megjelenésükkel a városi párthoz való csatlakozásukat.

Igy is kell annak lenni. A városi pártnak épen az adja meg a legnagyobb jelentőségét és az teszi mindenkéül fölé emelttá a polgárság bizalmára és támogatására, hogy magába foglalja pártkülönbség nélkül a dolgozó, haladni vágyó polgárság minden osztályát. A városi párt jelöltjei közt ott szerepelnek a kereskedő- és iparososztály legjelesebbjei is és épen ezért nagyon kár volt a kereskedő- és iparospártnak külön lista kiadásával veszélyeztetni a városi párt azon jelöltjeinek megválasztását, akiket kihagyott, akik pedig a kereskedő- és iparos-érdekeknek nem kevésbé buzgó támogatói mint a többiek. És ezt tenni anélkül, hogy a saját külön jelöltjeiket ilyen módon behozhatnák. Csak az összetartásban van erő s az összetartás kétszeresen fontos a jelen alkalommal, amikor az összetartás jutalmaképp a diadal, a győzelem áll előttünk. Soha oly kedvező kilátásokkal a városi párt nem ment még a harcba, mint épen most. A függetlenségi tábor elégedetlenkedve ott hagyja vezéreit; tekintélyes része a városi párttal szavaz. Más része elkedvetlenedve odahaza marad. A diadal a városi párt kezében van. S ma estére bizonyos valóság lesz az, amit most, reggel mint biztos reményt hirdetünk. Csak az kell, hogy mindenki tegye meg kötelességét, ott legyen az urnánál, szavazzon a városi párt listájával minden változtatás nélkül s birja rá ugyanerre minden barátját és ismerősét.

A jelentős gyűlés különben így folyt le:

Hoffmann Sándor, mint a városi párt hatvan-utcai kerület intéző bizottságának elnöke néhány lelkes és meleg szóval üdvözölte a megjelent választópolgárokat, s buzdította őket a városi párt mellett való kitartásra. Jelezte, hogy a gyűlés célja, hogy kifejtse a városi párt programját a választók előtt, s e végből átadta e szót dr. Jászi Viktornak, a kollégium igazgatójának.

A városi párt programja.

dr. Jászi Viktor kifejti, hogy a választók gyűlése, programbeszédet tartására ép olyan indokolt a városi bizottsági tagválasztásoknál, mint a képviselőválasztásoknál. A városnak és vele minden polgárnak legfontosabb érdekei a városi bizottsági tagok kezébe vannak letéve fon-

tos tehát megtudni azt, milyen ember, s mit akar az, akit a választó polgárság bizalmára méltat. Sőt itt még fontosabb, mint a képviselő választásnál, a jelöltek programját ismerni. Mert amit a törvényhatósági bizottság akar, azt a városban meg is valósíthatja, míg az országgyűlésen tapasztalhatta mindenki — nem azt történik, a mit a képviselők akarnának, hanem amit nem akarnak.

Nem közönyös az, hogy ily hatalmas gazdag várost, mint Debreczen, hogy igazgatnak, nagy vagyonának jövedelmét, polgárainak adóját mire fordítják Sajnos, Debreczen elmaradtak más, nálánál lakosságra, vagyonra, országos jelentőségre kisebb város mögött. Csak Nagyvárad példájára utal. A várost vezető tanácsa, legjobb törekvéseit megbénította egy akadékoskodó többség. Oly városi politikát kíván, mely a város anyagi eszközeit a lehetőleg gazdaságosabban kihasználja, s azt oly célokra fordítsa, a melyek legszükségesebbek, a legszélesebb néprétegek a kiszolgálók, kisiparosok, kiskereskedők és munkások jólétét és keresők képességét is fokozzák; luxus-kiadások helyett közlekedésügyi, közegészségügyi és kulturális kiadások álljanak első sorban.

Elitéli a kereskedők és iparosok pártjának eljárását, akik megvárják előbb a városi párt jelölését s azután ott egy két nevet kieserélve, igyekeznek még két jelöltjüket behozni. Ezzel csak azt érik el legfeljebb, hogy azokat, kiket kihagyottak, buktatják el, anélkül, hogy külön jelöltjeiket behozhatnák és olyan jelöltek kerülnek be, akik bizonyára nem viselik úgy szívükön a kereskedelem és ipar érdekeit, mint szülő és társai, kik minden haladás, fejlődés legfőbb tényezőit épen az iparban és kereskedelemben találják és annak érdekeit minden erővel támogatni kívánják.

A Hatvan utcai kerület érdekei.

Jászinak élénk helyesléssel kísért felszólalása után **Ferenczy Gyula** dr. akadémiai tanár tartott hosszabb, nagy tetszéssel fogadott beszédet. A nagy közvetlenséggel és meggyőzően tartott felszólalás mély hatást keltett.

Városi párt alakult, ugymond, mely a nagy politikát, a párt politikát kizárta a maga köréből, s e helyett feladatul azt tűzte ki, hogy a város fejlesztését munkálja s erre gyűjtse egybe politikai pártállásra való tekintet nélkül az embereket.

Az országos politikának semmi köze a város igazgatásához.

Olyanok voltunk idáig, mint az az ember, aki mindég politikizál s amellet a gazdaságát, keresetét elhanyagolja. Mi is mindig országos politikát üztünk és nem fordítottunk elég gondot saját városunk dolgaira. Itt az ideje pedig; vagyonosság, jólét dolgában nagy a visszaesés a mult-hoz képest; virágzó iparágak szüntek meg, a kereskedelem csökkent; mindebben nagyszabású városi politika sokat segíthet. De erre az kell, hogy a kik erre képesek és hajlandók, összefogjanak, s ne hagyják magukat elvitatni egymástól az országos politikában való nézeteltérések miatt, amelyeknek a város fejlesztése körül semmi szerepök sem lehet.

Sokat lehetne tenni. Csak a közelben mutat rá egy két dologra példaképp. Itt van a hatvan-utcai részben a hatvan-

utcai és a honvéd temető. Mindkettőt kellő gondozással a külső városszéli lakosság sétakertjének lehetne felhasználni, befedetvén a városi nagy gyűjtő csatorna, mely most azon a vidéken árasztja dög-leletes bűzét. Ott van a nagy vásártér; ahol áruraktárak építésével nagyot lendítenénk az iparos és kisgazda dolgán, hogy termelvényeiket ott előnyösebben értékesíthessék.

Ott van a Hatvan utca végén az állomás épület, mely ma szűk; kibővítve vendéglővel ellátva az egész környék forgalmát nagyban emelné.

Sok minden mást is felemlíthetne, a hol mindentűt egy kis jó akarat, hozzáértéssel sokat lehet tenni a város és a kereső osztályok érdekében. Csak egyet emlit meg. A műveltségnek nagy gazdasági jelentőségét. Sokszor vagyonnál is többet ér a boldogulás szempontjából, ha a szülő a gyermekét kitaníttathatja s így ad kenyeret a kezébe. A város polgárai anyagi jólétét emeli, ha az iskolázatásról a műveltség megszerzésének különböző eszközeiről gondoskodik.

A városi párt mindezt munkálja, mindebben a tanács támogatására siet; a városi párt rövid pár év alatt hatalmas fejlődést vett: a tisztújításkor győzött, s megtartotta az általa támogatott polgármestert és tanácsot; pár nappal rá kibukattatta az eddig uralkodott másik tábor fővezéreit a legfontosabb bizottságokból; a 29 iki választás pedig bizony meghozta neki a végleges diadalt.

Az intelligens munka emberei.

Ferenczynek zajos tetszéssel fogadott beszéde után **Hoffmann** felkérésére Révi Nándor dr. mondott gyűjtőhatású szónoklatot. Pompás beszédében a városi párt jelöltjeit, az intelligens munka embereit ajánlotta a választók bizalmába. Kifejtette, hogy ugy a városi mint az országos politika terén nagy változás előtt állunk. Minden kerület lelkesedése, az eddig beehetetlennek vélt Csápó-utcai kerület nagy arányú lelkes szervezkedése, a városi párti jelentkező hangulat mutatja, hogy az eddigi uralomnak vége. Hogy belátták az emberek, hogy a városi politika más, mint a pártpolitika és hogy nem lehet a függetlenségi párt fenséges leveivel, melyet most készülnek cserben hagyni és Kossuth Lajos szent nevével, melyet most akarnak elárulni, hogy ezekkel nem szabad már tovább önző kised játékaikat takargatni, önző érdekeiket megvalósítani engedni. Akkor vették a jelszavakat elő, amikor nekik kényelmes volt: de azért készek voltak ugyan e jelszavak mellett függetlenségi polgármesteri jelölt ellenében hatvanhetesre szavazni. Mi köze az országos politikának ahhoz, hogy az utcák csatornái tisztán tartassanak s a városi vagyonnal jól gazdálkodjanak s a világitást Ganznál rendeljék meg?

A városi párt nem foglalkozik országos politikával; azt hagyja az országgyűlésnek; kell, hogy legyenek olyanok is, a kik a várossal törődnek; s itt össze kell fogni minden jó usgyar embernek, akármely pártállású legyen is különben. Erre nyújt alkalmat a városi párt, amely a dolgot kereső osztályok különösen a kis gazdák sorsát viseli szíven, kívánja gondozni.

A városi párt jelöltjeinek győzelmét kívánja, kik mindez eszméktől vannak áthatva, s a kiknek megválasztásával a polgáros szebb jövőjét készíti elő.

Révi beszédjének hatása alatt élénk, zajos tetszésnyilvánítások közt oszlott el

Villamos ivlámpákat

havi 3 korona kölcsöndijért és villanyvilágítási berendezéseket legolcsóbban készít

FÖLDÉS SÁNDOR

villanyvilágítás vállalkozása Piac2-u. 6

a közönség annak tudatában, hogy a dec. 29-iki választások a városi pártok között meg a di dalt.

A Kossuth-utcai naggyűlés.

A Kossuth-utcai kerületnek városi párti választói rendkívül látogatott naggyűlést tartottak vasárnap este a Lókody Sándor féle vendéglő éttermében. A tágas terem zsufolásig megtöltötték a Kossuth-utcai kerület polgárai s az értekezleten résztvettek a városatyja jelöltek is.

A naggyűlést Csurka István tanító nyitotta meg, Nagy hatás mellett fejtette ki a városi párt programját és rámutatott azokra a teendőkre, melyek az új törvényhatósági bizottságra várnak. Kifejtette, hogy minő közszükség és a város okos fejlesztése mily nagy mértékben megköveteli azt, hogy a törvényhatósági bizottságban a város lakosainak összes rétegei képviselve legyenek.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után Somossy László nagykereskedő beszélt. Ős debreceni család sarja — ugymond — s az lesz a törekvése, hogy a törvényhatóság a jövőben minél intenzívebb munkálkodást fejtessen ki a kereskedő és iparos világ érdekében. Utána Publíg Ernő birtokos és tüzoltó főparancsnok beszélt Debreczen város gazdaközöniségének érdekei — mondta — össze van forrva az ipar és kereskedelem virágzásával. Debreczenben ez az utóbbi két foglalkozás lendítette fel a földmívelést is, mert az emberek előbb az iparral szereztek maguknak tőkét és csak azután vettek házat, szőlőt, meg földet. Összetartásra inti az egész polgárságot.

Békés Lajos kereskedő rámutatott azokra az áldatlan állapotokra, amelyek a mai züllött viszonyokat eredményezték. Egy olyan klikknek a basáskodása teremtetten meg a mai helyzetet, amelynek tagjai visszaéltek a beljök helyezett bizalommal, a politika — ugymond — nem való a városi ügyek tárgyalási termébe, ott a város fölvirágzásának alapját kell megvetni. Szíven viseli összes polgárlásainak érdekeit és mindig becsülettel fog harcolni, hogy ezek az érdekek elérjék céljukat.

Erdődy Lajos építőmester rövid beszéd keretében bemutatta magát. Az élet iskolájában tanult, becsületes munkából élt eddig is, ha a polgárok bizalma megtisztelti a törvényhatóság székházában is, küzdeni fog Debreczenért, amelynek szülőtte.

A városi pártnak e kerületbeli föl-leptetett többi jelöltje, Legányi Gyula dr. Sány Béla biztosi tisztségviselő, Bakonyi Samu dr. országgyűlési képviselő ki-méntették elmaradásukat. Rövidebb beszédeket mondtak ezután Sipos Béla lap-szerkesztő, Sidó Géza vaggongyári tisztségviselő, Sajó Béla dr. ügyvédjelölt és mások.

Naggyűlés a Csapó-kertben.

A Csapó-utcai kerület választó polgárainak túlnyomó része színtén a városi párt lobogója köré tömörült. Naggyűlést tartott, amely vasárnap délután folyt le a Csapó-kerti iskola helyiségében — valóságos ünneppé avatta az a lelkesedés, amelylyel a választó polgárság a kerület vezéréberek és jelöltjeinek buzgó beszédeit fogadta és ez a lelkesedés egy zarsmind biztos záloga annak, hogy a városi párt listája a Csapó-utcai kerület urnájából is diadalmasan kerül ki holnap.

Zászlót erdeje alatt, hosszú kocsisorban vonult ki a belvárosból a polgárság a Csapó-ker-be, ahol ez az impozáns föl-vonulás leírhatatlan hatást keltezt a már egybesereglett választók között. Az iskola legfényesebb terme zsufolásig megtelt a választókkal, akik egytől egyig a városi pártok amugy is hatalmas táborát erősítik.

Pontban három órakor nyitotta meg a naggyűlést Révi Nándor dr. ügyvéd, aki elnöki megnyitó beszédében ismertette a városi párt programját. Kemény szavakkal ostromolta az eddig uralmon volt klikk büncit, amely büncök folytán Debreczen város csigalépekkel halsdhatott előre és amely büncök ezt eredményezték, hogy a külső városrészeknek egyáltalában nem jutott azokból a javakból, amelyek a város polgárait minden különbség nélkül megilletik. Végül föl-olvasta a városi párt jelöltjeinek névsorát és a jelöltek a polgárság jóindulatába ajánlotta.

Zajos éljenzés és taps követte az elnök megnyitóját, amely után Jánosi Zoltán református lelkész emelkedett szó-lásra. Kíméletlen kritikát gyakorolt azok fölött, akik vétkezes politikával folyton azon mesterkedtek, hogy csak egyesek élvez-hessék a város által nyújtott előnyöket. Ez a vétkezes politika gátolta meg a külső városrészek fejlődését, mert a kertiségek érdekeire a hatalmi mámorban tobzódó érdekszövetkezet sohasem gondolt. A városi párt ezzel szemben program-jába vette az egész Debreczen fejlesztését, az egész polgárság érdekei nek istápolását, tekintet nélkül arra, hogy hol fekszik az egyik vagy másik városrész és tekintet nélkül arra, hogy hol laknak az egyes polgárok. A városi párt célja: hogy Debreczen város minden polgárát egyenlően részesítse a közjavakban.

Viharos, meg megújuló taps és éljenzés követte Jánosi Zoltán szavait s a beszéd által keltezt lelkesedést még fokozta Biczó Gyula építésznek az a föl-hívása, hogy a naggyűlésen jelenvolt polgárok a küldöttválasztásra is ugyanazon eszméktől áthelyezve vonuljon föl, mint amilyenek hivatásuk most vallják magukat.

Révi Nándor dr. elnök zajos éljenzés közben jelentette ki, hogy a naggyűlés és egyhangulag magáévá tette a elő-leseket, majd lelkészt szavakkal berekesztette a gyűlést.

A városi párt jelöltjei.

A városi párt jelöltjei a következők:

Piac-utca:	Hatvan-utca:
Erőss Lajos püspök,	Dr. Bacsó Dezső,
Dávidházy Kálmán,	Dr. Ferenczy Gyula,
Domahidy Elemér,	Dr. Hüter Károly,
Dr. Fejér Ferencz,	Hoffmann Sándor,
Dr. Freund Jenő,	Dr. Jászay Viktor,
Grosz Nagy Ferenc,	Losoncy János,
Kernhofer József,	Szántó Győző,
Dr. Lukács Béla,	Stingli Kálmán.

Péterfia utca:	Varga utca:
Karay Sándor,	Uhlarik Béla,
Kozma László,	Dr. Patzkó Ernő,
Piros Béla,	Jósa Vince,
Somogyi Pál,	Váczy János,
Sinka Sándor,	Dr. Jászay Rezső,
Szell Géza,	Táfler Ignác,
Szele György,	Patay József,

Tóth Lajos,
Vasáry András.

Kossuth-utca:
Dr. Bakonyi Samu
Sány Béla,
Békés Lajos,
Publíg Ernő,
Somossy László,
Csurka István,
Dr. Legányi Gyula,
Erdődy Lajos,

Dr. Nyiri Ernő.

Csapó-utca:

O. Végh János,
Bárdos Géza,
Mayer Jenő,
Böszörményi István,
Biczó Gyula,
Morvay Sötér,
Pogány Armin,
Várray János.

A debreceni lelkészválasztás.

Zih Sándor vasárnapi szónoklata.

A küldöttség Berettyóújfalu.

Amint a debreceni lelkészválasztást illetőleg napokkal ezelőtt megirtunk, a tegnapi nap eredménye fényesen igazolta.

Megnagobbra egy csaknem félszázra menő küldöttség Zih Sándor berettyóújfalu lelkészt s a meghatalgatás eredménye az lett, hogy a küldöttség minden tagját nemcsak kielégítette, de teljesen elragadta a kiváló lelkész fényes tehetsége. Hatalmas, mély gondolatait oly szónoki formában adta elő, hogy nem marad lélek meghatottság nélkül s a küldöttség nem egy taejának köny csillogott a szemében.

Csak most látta a küldöttség, hogy mily szédületes nagy s áthidalhatatlan az a távolság, mely Zih Sándor képzettsége, nagy tudása és tüneményes szónoki ereje, — s a többi pályázók kezdő vagy már lankadó képeségei között van.

Zih Sándort, mint lelkészt, mint országos hírvé szónokot ismerve, — csak mély csodálkozásunknak adunk kifejezést, hogy a debreceni híres lelkész állás betöltése körül a babérrért neki a többi pályázókkal szemben küzdenie kell. Hiszen más városokban áldozatokat hoznának egy ily kiválóságért, hogy őt a maguk részéről tehessék meg küzdő bajnokává az egyháznak s a társadalmának.

Nem akarunk kicsinyelni senkit, nem akarunk elvenni senkiéket az érdekeiből semmit, de az igazság érdekében a nagyközönség előtt reá kell mutatnunk arra a törtetésre, mely egyik pályázó érdekében, Debreczen város közönsége között a reábirás s rábeszélés minden eszközzel folyik s egy kezdő, kis tapasztalattal bíró, nem is fungáló lelkész, — de valástanárt akar ültetni az alyafiság kedvéért ebbe a lelkészi székbe.

E ismerjük, hogy szépen ki volna az gondolva, hogy a három hajlék történetét a saját családukra alkalmazzuk, de mi kijelentjük, hogy mindvégig erősen fogunk küzdeni az ellen, hogy az érdem mellőzésével arra még érdemeket nem szerzett egyének kezébe adassék az a kormánypálca, mely a lelkükben kell, hogy igazgasson bennünket.

A küldöttség különben tudósítónk előtt ugy nyilatkozott, hogy minden erejével, lelkének minden melegével azon lesz, hogy választótársait a kiváló lelkész ragyogó képességéről meggyőzze s megválasztására reá bírja.

Nehéz volt, — mondja a küldöttség vezetője, — a berettyóújfalu hívek között elmennünk, hogy szemünkbe köny meg ne csorduljon, annak a szeretetnek láttára amivel a derek község lelkésze iránt viseltetik. Ez a szeretets az elvivel hirtelen keletkezett osztatlan fájdalom. A leg-hűbb kifejezése annak, hogy Zih Sándorral szeméttel csügg híveink összesége

akkor cselekszik helyesen, ha liszt, kávé, tea és egyéb fűszer-cikkeket az alábbi czégnél szerzi be, mert alig nyílt meg, már is a legolcsóbb és legpontosabb bevásárlási forrásnak van elismerve. **Pollák Zsigmond**, Hatvan-utca 7. szám. <<<

Minden házi asszony

s hogy egy ily lelkes méltó utóda lesz egy Némethy Károlynak, a szintén Berettyóújfaluból ide megválasztott boldog emlékü lelkesünknek.

Adja Isten, az igaz érdem győzzön pár nap múlva már mint kész tény irhassuk cikkünk elejére: éljen Zih Sándor debreceni ref. lelkész.

A szerb trónörököszt véresre verték.

Óriási botrány a konakban.

Belgrádból táviratozzák, hogy György herceg, a szerb trónörökös körül megint óriási botrány kerekedett.

A trónörökös nemrégiben rávette egyik barátját, Tankosics főhadnagyot, aki a királygilykosságban is résztvevő, hogy egy banda élén betörjön Macedóniába, miután azt ígérte neki, hogy özvegy édesanyjáról az ő távolléte alatt, vagy halála esetére gondoskodni fog. A főhadnagy a napokban visszatért Macedóniából, de édesanyját az éhhalál szélén találta, miután az öregasszonyt senkisémm törődött.

Tankosics e miatt felbőszülve, a konakba sietett, ahol éles szemrehányással illette a trónörökösöt és szőszegéssel vádolta. A szóváltásból feneketlen botrány támadt. A trónörökös arcát ütötte a főhadnagyot, aki a pofont kétszeresen visszaadta György hercegnek, majd letépte a szőnyegre Györgyöt, ráült és addig ütötte, míg a zajra berohanó szolgák ki nem szabadították a kezéből.

Az esetet a hivatalos körök elakarták tussolni, de ez nem sikerült. A főhadnagy maga kérte a hadseregbeli való elbocsajtását, ami ma meg is történt.

A zenekedvelők társaságának hangversenyei.

(Culp, Gerhardt, dr. Molnár, Polónyi, Földesi, Locide Sándor Erzsé, Kemény Kladviko quartett, filharmonikusok.)

A „Zenekedvelők Társasága“ a következőket jelenti legközelebbi hangversenyeiről:

E hó 18-ra tervezett hangversenyünk Gerhardt Elmának közbjött súlyos betegsége miatt elmarad. Az ünnepektől megfosztott kénytelen volt összes hangversenyeit elhalasztani. Állapotáról legutóbbi értesüléseink oly kedvezőek, hogy néhány hét múlva bizton számíthat rá közönségünk dr. Molnár Gézával, Foldessivel és Polónyival együtt.

Ezuttal Culp Juliának, Gerhardt Helma egyetlen riválisának hangversenyéről adhatunk hírt. E két tüneményes énekesnőt gyakran összehasonlítják a világsztárok anélkül, hogy melyiknek művészete nyújt magasabb esztetikai élvezetet.

Culp Julia hangversenye január hó 19-én lesz a Bika szálló dísztermében. A műsorát Franz, a Mondelstohn, Brahms

és Schumann műveiből állította össze. Az est két számát a híres magyar quartett-társaság szolgáltatja. Kemény Rezső, Kladvikó, Szerémi és Schiller adják elő Glasounow vonós négyesét (op. 70), melyről csodákat beszélnek, akik hallották. A másik szám Dvorák zongora-quintettje lesz (op. 80). A cs. h. Beethoven e műve különös érdeklődésre tarthat számot, mert közönségünknek ezuttal lesz először alkalma öt hangszer együttesében gyönyörködni.

Többi hangversenyeinkről ezuttal az alábbiakat jelenthetjük: február 22-én rendezzük a Saint Saens elnöklété alatt levő párizsi société de concerts d'instruments anciens estélyét. Március 24-én jönnek a budapesti filharmonikusok Sándor Erzsével.

Öt koncertünkön kivül a legközelebbi jövőben háziestélyt is rendezünk a közönségünk zenei kívánságai közreműködésével. Másik meglepetésünk egy humoros hangverseny, mely hetek óta foglalkoztatja rendezőjét.

Egy bankigazgató balesete.

A kisvasut karambolja egy bérkocsival.

Szerencsétlenség a Deák Ferenc utcán.

Súlyos baleset érte vasárnap este fél kilenc órakor Székely Albertet, a debreceni Bankégyesület közbeesülésben álló igazgatóját. A bankigazgató feleségével egy bérkocsin ment a helyi vasutnak a Royal-kávéház előtti vágányán és a kocsis összeütközött a kisvasut egyik mozdonyával. A karambol következtében Székely Albert kiesett a kocsiból és lábát törte. A szerencsétlenség így történt:

A kisvasut „Csokonai“ mozdonya a szokott sebességgel haladt a Deák Ferenc utcán keresztül, amint a mozdonyvezető észrevette, hogy egy bérkocsi áll a síneken, amibe éppen a pillanatban szállott be Székely Albert és felesége. A mozdonyvezető teljes erejéből csengetett, annyira, hogy a csengő le is szakadt. A robogó vonatot már nem volt képes megállítani, a kocsis pedig annyira megijedt, hogy tehetetlenül várta a közelgő veszedelmet.

A karambol meg is történt, és rettenetes következménye lett. A bérkocsi izzéporrá zúzódott.

Székely Albert az esés következtében lábát törte s a kocsis szintén súlyos sérülést szenvedett.

A bankigazgató feleségének csudálatosképen semmi baja nem történt. A szerencsétlenül járt embereket a mentők szállították a lakásukra.

A rendőrség megindította az eljárást annak megállapítására, hogy mennyiben terheli a felelőség a mozdonyvezetőt és a bérkocsist a szerencsétlenség előidézésében.

Az eddigi vizsgálat megállapította, hogy a mozdonyvezetőt semmiféle felelőség nem terheli s a karambolnak a

a kocsis vigyázatlansága volt az oka. A szerencsétlenül járt bankigazgatót súlyos sebével lakásán ápolják.

A városi párt pártirodái.

Hol szavaznak a kerületek?

A Hatvan-utcai választókerület pártirodája Bika-szálloda 36 számú szobában van. Aki a választók közül igazolványt esetleg nem kapott, sziveskedjék ezt a pártirodában bejelenteni, ahol részére ilyen azonnal beszereztetik. Mindenféle felvilágosítás kapható ugyancsak a Bika-szálloda 36. számú szobában.

A Hatvan-utcai választókerület választási helyisége: Egyháztér 17. hátul a keresztépületben van. Szavazatok negyed 9 órától csak pont 4 óráig fogadtatnak el. Szavazni a déli órák alatt is lehet.

A Piac-utcai kerület pártirodája: Debrecen-sörccsarnok, emelet, 1. számú szoba. Választási helyiség: a városháza közgyűlési nagyterme.

Kossuth-utcai kerület pártirodája: a Szuchan-féle Uranuszínház a városháza kis tanács-terme, bejárat a Kossuth utca felől.

A Csapó utcai kerület pártirodája: Kispipa-vendéglő helyisége. Választási helyiség: a városgazdai hivatalban, Dégenfeld tér.

A Varga utcai kerület pártirodája: Frohner-szálloda I. emelet. Választási helyiség: a megyeház közgyűlési terme.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Kedd C. órák király, regényes daljáték A. bérlet.

Szerda, Nincs elvámolni valója? Vigjáték B. bérlet.

Csütörtök, Peleskei nótárius, bohózat C. bérlet.

Péntek délután Tatárjárás A. bérlet Este, Baba operette.

Szombat, Kútya van a kertben, bohózat. B. bérlet.

Vasárnap délután Koldusgróf, operette.

Este Gépiró kisasszony, operette ujdonság. Bérletszünet.

A színházi iroda jelentésel. Gépirókisasszony lesz a legközelebbi operette premierje a színházunknak. Ez előadásban lépnek fel a Wilson nővérek egy új tánc kettőssel. Holnap kerül színre a *Nincs elvámolni valója*, ez előadásra a jegyek már elővételben elkelték. Újév napján két előadás tartatik. Délután mérsékelt helyárrakkal a Tatárjárás kerül színre. Este pedig a Baba rendes helyárrakkal A. bérletben.

NAPTARUNKAT hátralékos előfizetők osakis tartozásaik kifizetése után kapják meg. Kérjük tehát a hátralékok szives kiegyenlítését

Kapható minden gyógyszerárban és drogueriában.

Ha nem használ, árát visszaadom

Matild crém,

kenőcs, szappan. Matild szépítő szerekek párja nincs levezik a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedli, vagy bármilyen bőrszűfítőt. A Matild crém teljesen zsírtalan, puder alá nappali használatra remek ráncfűdő, 5 perc alatt fehérit, a kéz bőrnek is utóérhetően fehéritője, finomítója. Ártalmas anyagot hígnyit, élmot nem tartalmaz.

UJDONSÁGOK

— **Változások a szavazatszedő bizottságokban.** A holnapi városatyaválasztásokra kiküldött bizottságokban egyes tagok lemondása folytán változások történtek. Az első kerületben Balász Ödön helyett Polgári Józsefet nevezte ki, Kovács József polgármestert elnök helyettesnek. A második kerületben Ungvári József helyébe Zöld Mihályt, a harmadik kerületben Baczó Dezső dr. helyébe Szotycsi Nagy Kálmán dr.-t., Harangi Sándor helyébe Konez Ákóst. A negyedik kerületben Kemény Mór dr. helyébe Beregi Nagy Sándort, a hatodik kerületben Rickl Antal helyébe Szikszay Szabó László dr.-t., Polgári Bálint helyébe Móric Ferencet.

— **Kossuth Ferenc jobban van.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: A Magyar Tudósító jelenti, hogy Kossuth Ferenc miniszter annyira jobban van, hogy néhány nap múlva elhagyhatja az ágyat.

— **Hajdúvármegye képviselő-választói** Hajdúvármegye központi választmánya Rásó Gyula kir. tanácsos elnökleve alatt holnap, kedden délelőtt 9 órakor a megyeházi tanácskozó termében ülést tart, amelyen az 1909. évi képviselő választók névjegyzékét fogják véglegesen megállapítani. Az igazolandó jegyzékek szerint a választók száma a 7000-et meghaladja.

— **Tóth államtitkár a tanítói árvaházban.** Tóth János vallás- és közoktatásügyi államtitkár tegnap déli 12 órától 1 óráig Wessprémy Zoltán főispán árvaházi felügyelő-bizottsági elnök kíséretében meglátogatta a debreceni tanítói árvaházat, ahol őt Kozma László árvaházi igazgató kalauzolta. Az államtitkár az árvaház összes helyiségeit megtekintette; huzamosabb ideig szemlélte az árvaház munkatermeiben a csipke verést, melynek tanozását ő rendelte el. Megtekintette a kézügyesítő termet, a beteg pavillont. Ez a látogatás, mint értesülünk, az árvaház kibővítése és átalakítása céljából történt. Annyi bizonyos, hogy kitünőbb helye alig van emberbaráti szeretetnek más városban, mint Debrecenben, hol annyiféle nevelő intézetben nyernek a tanítók árvai kiképzést.

— **A Csokonai-kör új alapszabályai.** A Csokonai kör idej közgyűlése alkalmával módosította alapszabályait. A legjelentősebb módosítása abból állott, hogy a választmányi tagok száma 30-ról 45-re emelkedet. Az alapszabályok a napokban érkeztek be a belügyminisztertől a jóváhagyó záradékkal ellátva. A Csokonai kör a módosított alapszabályokat kinyomtatja és tagjai közt kiosztja.

— **Próbaásatások a csatornázásnál.** A csatornázási munkálatokra a hetekben irta ki a város a pályázatot s a pályázók azon beadvánnyal fordultak a városhoz, hogy engedjék meg nekik, miszerint a talaj megismerése végett ásásokat végezhesenek Debrecenben. A tanács más ülésén megadta a polgároknak az engedélyt azon feltétel mellett, hogy a próbaásatást óvatosan fogják eszközölni.

— **Megengedték a sertésvásárt.** Debrecennek egyik főspecialitása a sertésvásár. Talán az egyetlen Kőbányát kivéve sehol az országban nincs olyan virágzó sertésvásár, mint városunkban. Több százra tehető a hízalók száma és a város területének nagy hányadát a hízalók számai foglalják el. Elképzelhető tehát, hogy milyen nagy riadalmat okozott a napokban az a hír, hogy a város VIII. ik állategészségügyi körzetét, melyben a sertésvásárok tartanak, sertésvész miatt lezárták. A hír csakugyan valónak bizonyult, de a formalmat egy pillanatra sem akasztotta meg, mert Kovács József polgármester sürgősen a földmivelésügyi miniszterhez fordult vásártartási engedélyért, ahonnan az engedély már meg is érkezett. Az engedély szerint sertések tehát a debreceni vásárról az ország területén belül bárhova elszállíthatók engedély nélkül, még Kőbányára is. Ausztriába és a vámkülföldre való szállítások iránt az ez irányban fennálló külön rendeletek mérvadóak. Az ellenőrzéssel a miniszter Leidl Emil kir. főállatorvost bízta meg. Az akadály tehát igazán gyorsan elhárított, mely által százak érdekei megóvottak és ez első sorban Kovács József polgármester érdeme.

— **A városi muzeum karácsonya.** A városi muzeumot karácsony második és harmadik napján tömegesen kereste fel a közönség, mely megtöltötte zsufolásig a muzeum helyiségeit. E két napon kétszáznál többen nézték meg a muzeumot, köztük számos vidéki érdeklődő. Fényes bizonyossága a fiatal kulturintézmény életrealóságának s vonzó erejének. De bizonyossága annak is, mennyire kívánatos volna, ha a város minél előbb megkezdené a kulturház építtetését. Az ideiglenes szűk helyiségben már most sem lehet az újonnan érkező tárgyakat közszemlére kiállítani. Együttal megemlítjük, hogy a muzeum igazgatója Lőkövits Arthur mostanában megint egy egész gyűjteménnyel gyarapította a muzeumot, amelynek most 37 darab régi szép rézmeszertet, egy mübecsessel bíró régi vízfestményt s 53 darab scipia, toll- és ceruzarajzot ajándékozott. Ez utóbbiak is régi mesterek műveinek sikerült másolatai.

— **Újabb művészi hangverseny** A debreceni Zenekedvelők-köre mely nem rég szerzett a Szamosi-Stefániai esztályvel feledhetetlen élvezetet tagjainak, mint értesülünk, január hó 5-én rendezi negyedik hangversenyét oly szenzációs műsorral, hogy az estély minden tekintetben méltó lesz az eddigiekhez.

— **Négy megye szociálistái Debrecenben.** Karácsony első napján nagyarányú gyűlést tartottak a szociálisták Debrecenben. A gyűlésen Hajdu, Szabolcs, Máramaros és Szatmár megyék 13 községének 27 szervezete 106 kiküldötttel képviseltette magát. Szabó László (Debrecen) elnök megnyitó beszédében az általános választói jogról beszélt, majd Handler Gyula párttitkár számolt be az elmúlt év agitációs munkájáról. Ezután a budapesti központ kiküldötte, Ehrenfeld Adolf ismertette a rendkívüli partgyűlés határozatát, mely szerint a pártnak kötelessége a politikai tömegsztrájk. A nagy hatású beszéd után Tad Sándor (Balmazújváros) beszélt még és ezután a kongresszus délután három órakor véget ért.

— **A Kaszinczy pályázat művel.** A kaszinczy Kaszinczy pályázat az idén eléggé eredményesnek ígérkezik, mert az

1908 évi három tételre 10 pályamű érkezett 1 tudományos dolgozat, 6 eredeti költemény (leírás és zenekén) és 3 műfordítás. A Csokonai-kör elnöksége három bíráló bizottságnak adta ki a pályaműveket, melyekről a körnek januári választmányi ülése fog végképp dönteni.

— **A kereskedők és iparosok felhívása.** A kereskedők és iparosok szervezete a következő felhívást bocsátotta ki:

A f. hó 29-én megtartandó választásuk alkalmából jónak látjuk kartársaink figyelmét a következőkre felhívni:

Akinak igazoló jegye nincs, ez a szavazat leadására nem akadály, vagy igazolja kartársainkat a választási helyiségben levő bizalmi férfiú vagy megszerzi az igazoló jegyet szervezetünk központi irodája az ipartestület helyiségében. A választási helyiségeket felesleges itt közreadnunk:

Szervezetünk kerületi irodái a következőleg vannak elhelyezve:

I. kerület Csapó rész. Kereskedőtársulat épületében.

II. kerület Péterfia rész. Ipartestület hitelszövetkezet.

III. kerület Hatvan-utcai rész. Hochfelder iroda Hatvan-u. (saját ház)

IV. kerület Piac-utcai rész. Ipartestületi kis tanácssterem.

V. kerület Varga-utcai rész. Royal szálloda külön terem.

VI. kerület Kossuth-utcai rész. Harsányi István irodája Kossuth u.

A választásokon a szavazatok beadására 9 órától délután 4 óráig van idő; a szavazatszedés a déli idő alatt is folyamatban van, tehát ekkor is lehet szavazni; kérjük kartársainkat, hogy a szavazásnál tömegesen megjelenjen és szavazatukat a már kikézbizosított és végleges jelöltekre leadni sziveskedjék; hogy az erők szétforgácsolásának elejét vegyüek, ne változtassunk a listákon; lebegjen előttünk, hogy egyesülésünkben erő van, érvényesülésünk ettől függ, jelöltjeink mellett pedig a jogos és méltányos érvényesülés,

— **Egy sikkasztó állgyvéd szökése.** Esztergomból táviratozzák: Kelemen Béla dr. ügyvéd, aki Esztergomban ugyszólván a legtekintélyesebb ügyvéd volt, ma megszökött. Kelemen Béla a volt esztergomi polgár nester leányát birta feleségül s szökésének oka az, hogy több esztergomi ügyvédet mintegy negyvenezer korona erejéig mezkárosított. A vizsgálat folyamán az is kiderült, hogy Kelemen Bélának nem volt ügyvédi oklevele, csupán két jogi szigorlata volt. Kelemen Bélát körözi a rendőrség.

— **Tisztujtás Balmazújvárosban.** Balmazújvárosban ma ejtették meg a tisztujtást. Ezvhangu választással főbíró lett Szilágyi Sándor, közgyám Csige István, adószedő Kerekes Ferenc, községpénztárnok Kecskés Gábor.

— **Wimmersberg bárót le tartóztatták.** Nagyon kellemetlen csengésű báró Wimmersberg neve sok debreczeni előkelő emnernek, akiket a báró a múlt télen történt debreceni szereplése alatt zseniális módon csapott be és károsított meg. A szélhámós báró azután Kassán folytatta az üzelmért, míg most Egerben rajtakapták valami újabb csaláson és le tartóztatták. Wimmersberger az egri ügyészség fogházában maradt vizsgálati fogságban.

— **Botrány a budapesti pályaudvaron** Mint fővárosi tudósítónk táviratozza, a keleti pályaudvaron nagy bot-

Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztés vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bank-ügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

Eredeti és új
Bösendorfer

valamint

Wirth zongorák,

a helybeli piacon kizárólag

Szendrő Sándor

zongora és hangszerraktárban kaphatók. — Legkisebb méretű „MINIATUR” zongorák hárfapédállal. Előnyös zongora bérlet.

Mindennemű javítások és át-újítások szavatosság mellett mérsékelt áron eszközöltetnek. The Gramophon Ltd féle beszélő gépek és lemezek.

Eredeti gramophonok 70 kor.-tól feljebb.

Üzlethelyiség Szt. Anna-utca 3.



Ujévi
ajándék tárgyakat
bizalommal

jótállás mellett.

Halász Nándor

órák és ékszerésznél
lehet vásárolni.

Debreczen, Piacz-utca 24. sz.

Fehérlő-szálloda épület.



Fazekas Imre

Villamos-Világítás és Erőátviteli Vállalata az Egyesült Villamossági és Gépgyár R. T. képviselője.

Iroda Debreczen, Piacz-utca 77. sz. az udvarban.

Telofon sz. 567. Teleton sz. 567. A modern electrotechnika minden e szakmába vágó munkáival foglalkozik, — lakások, üzletek, kastélyok, gyárak, műhelyek és egyéb helyiségek Villanyvilágítási és Erőátviteli berendezéseit a legmegbízhatóbban, a legnagyobb szakszerűséggel és igen jutányos árban készíti. Tervezetek és költségvetés díj-talan.

Egy óvadékképes esetleg nyugdíjas, de munkabíró és irodai munkálatokban járatos uri ember

pénztárnoki

alkalmazást nyer egy biztosító intézet helybeli vezérügynökségénél.

Ajánlatok eddigi működés megjelölésével „Megbízható” jelige alatt a kiadóhivatalba küldendők.

MERKLER SOMA

nap és esernyő gyártó

Temesvár — Debreczen.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát
férfi- és női esernyőkben

2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyermek esernyőket

1 korona 60 fillértől.

Rizárólag francia mellfűzőkben
nagy választék 3 koronától feljebb.

Nagy UJÉVI vásár

bezárólag f. hó 31-ig

a **kék csillag**-nál.

Kész blousok . . . 85 kr. feljebb
" barhet aljak . 1.30 " "
" szövet " . 2.40 " "
" barhet alsó szok. 1.10 " "
" " " bugy. 95 " "

Azonkívül itt fel nem sorolt árak nagy választékban igen olcsó árban szerzhető be. Gyászruhákat 6 óra alatt készítek. Mérték szerinti megrendelést gyorsan és pontosan teljesítek. Szives pártfogását kérem a n. é. vevőközönségnek.

Tisztelettel

Ferenczy József.

Kossuth-utca 17. Simonffy ház.

A T. hölgyközönség figyelmébe.

Üzletáthelyezés miatt a legutolsó divat szerinti, valamint eredeti modell

női kalapokat

mélyen leszállított árban lehet beszerezni nálam.

Üzletemet Batthyányi-utca 6. szám alól ugyanott 4. szám alá (saját ház) helyeztem át.

A régi helyiség márczius 1-re kiadó.

Tisztelettel

Özv. Borossy Gyuláné

női kalap szalonja Batthyányi-u 6.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

a nagy Ujévi vásár!

csak néhány napig tart még a ki a ujévi szükségletét olcsón akarja beszerezni ne mulassza el az alkalmat!

Mélyen leszállított árakban lehet

kapni:

Gyönyörű selyem blouzokat 2.50-től

Remek szép selyem schálak minden színben 1-értől

Szép színekben Luisien 75 kr. Jongies 75 kr.

Taftt 1.25 Messaline 1,10

Szép sima és div. csikos kelmék 36 krt.

Valódi angol kelmék 68, 86, 98 kr.

Óriási választék férfi női és gyermek

fehértanúékban nagyon olcsó árak

Gyönyörű Madeira himzések 84 kr.

Selyem, batist és szövet, Báli különlegességekben dus választék.

Molnár V. J. és Társa fiókja

Kossuth és Batthány-u. sarok

színházzal szemben.

MOLNÁR FERENCZ

Zádor Lajos utóda
női divattermében .
Debreczenben, Főtér, városház-épület.

Alkalmi vásár

f. é. decz. 31-ig bezárólag előnyös, mérsékelt árakban.

Csakis finom divatozikkék: uymint

Costüm posztók, valódi gyapju, ruha és blouz szövetek, színes és fekete selymek.

Női és gyermek felöltők:

valódi szörme és plüss kabátok, boák és muffok, gyapju selyem és csipke blousok, színházi paletok és Schállak.

Mult idényből visszamaradt felöltők félárban árusítattnak ki.

Leghíresebb széplőszex a
Fáy-féle Arcz-Crém

hatása osodás!

Széplő, fiatalít! Legkínőbb szer széplő, májfoltok, pattanások és az arcbőr tisztálaltanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvege.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere eszetteknek és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon sz. 496. Telefon sz. 496

A Harmat Crème

arcszépítő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle széplőt, májfoltot, pattanást, bőrkéket (mitessen) bőrbajokat. Kiszimítja a ráncosodni kezdő arcbőrt s azt fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem száros tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye s főraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerár.

Debreczen,

Főplacc 31., a városházzal szemben.

Szabó Lajos fiai

női divatáruház

gyapjú és mosó
kelmékben.

Ujévi vásár

Leszállított jutányos
árak.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére
Csapó-utca 30. sz.

Telefon 558. szám.

Vaskályhák

köszénfűtésre és fafűtésre.

Takarék-tűzhelyek.

Franczia konyhák

nagy raktára

Sesztina Lajos

vaskereskedésében Placc-u. 23.

Hentes urak figyelmébe.

A beállott téli idény alkal-
mából ajánlom b. figyelmükbe
törött fűszer és valódi sze-
gedi rózsza és édes nemes
paprika különlegességemet.
Zsírpaper, patentpaper és pa-
pirzsákok legolcsóbb napi ár-
ban

Tessék próbarendelést csi-
nólni.

Lindenfeld J. Jenő

fűszer és gyarmatáru nagykereskedésében
Debreczen, Pnzügyi palota.

Városház-utca 2.

**Legolcsóbb
férfi ruha**

bevásárlási forrás

Grünfeld Adolf és Társánál

Debreczen, a kistemplom mellett.

Téli fürdő-cura a Félix-gyógyfürdőben.

Europa leggazdagabb természetes forró és meleg kénes források, hőfok
= 49 c. = 17 millió liter viz napi mennyiség. Csusz, (Reuma) köszvény és
bőrbajok stb. ellen. Fürdő- és ivó gyógymód. Szobákból a fürdőkben vezetők
zárt folyosók állandóan fűtve vannak, bármily időben meghülés veszélye nél-
kül lehet a kurát használni.

Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, szoba, fűtés, világítás és fürdés naponta 7 kor.

Vasut állomás, posta, távirda, interurban telefon a fürdő telepen.

Posztatust ingyen küld

az Igazgató ság

A legolcsóbb „Czipők” bevásárlási forrása.

Neumann Testvérek cég

Telefon 434.

„a Tiszapalotában Placc-u. 18. szám.”

Telefon 434.

Rendkívüli alkalom.

Női borjubőr	czuggos	2.50	Férfi vikszosbőr	sima	2.75
„	fűzős	2.50	„ borjubőr	betétes	3.—
„ Chevrobőr	czuggos	3.75	„	Bergst	3.50
„	fűzős	3.75	„ Chevrobőr	czuggos	4.50
„	gombos	4.—	„	Bergst	4.50
„ Boxbőr	czuggos	4.—	„ Boxbőr	czuggos	4.50
„	fűzős	4.—	„	Bergst	4.50
„	gombos	4.25	„	„	4.50
			Fiú borjubőr	czuggos és bergst	2.50

Gyermek borjubőr faszeges 1 frt. 40-től és leány 1 frt. 80-tól feljebb.
Kalapok, sapkák, fehéreneműek és nyakkendők csodálatos olcsón. Erős fiú és
főri. Csizmák nagy választékban és olcsón kaphatók.

Bátorkodom a n. é. közönség tudomására hozni, hogy sikerült egy olyan **művezetőnőt** megnyernem salonom részére, ki a nagyobb külföldi salonokban nyert ismeretsége és szaktudása folytán a legkényesebb izlés és munka kivitelét biztosítja.

Amiért is kérem a n. é. közönség szíves pártfogását

Vanger Sándor Batthyányi-utca I. Párisi mintára berendezett női-divat salon

Készít a legelőnyösebb árak mellett: alkalmi és menyasszonyi Toilettek, szörme felöltők, costümök, színházi belépők stb.

Telefon 216.

Gyászruhákat a legrövidebb idő alatt.

Telefon 216.

Nagy Ujévi vásár

Csodaszép alkalmi ajándék tárgyak.

Mélyen leszállított árak.

ROSE DEZSŐ DEBRECZEN

fővárosi mintára berendezett előkelő

ékszerüzletében.

Művészi kiállítású drágakövé ékszerek. Legujabb fasonu arany és ezüstneműek. Világhírű Omega és precisions zsebórák. Ajándéku különösen kedvelt remek china-ezüst áruk.

Nagy alkalmi eladás.

Feltűnő olcsó árak.

Ujévi ajándéktárgyak.

Parfüm, manicúr és fésű kasetták. Férfi ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, harisnyák, zsebkendők. illatszer különlegességek. Bálí bőr, selyem és czérna keztyük és egyéb pipere és férfi divat cikkek

Györfy Sándor

keztyü, kötszer és pipere áru üzlete

Debreczen, Simonffy-utca 2. szám. (Városi bérház.)

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szög 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozásnál tessék választékos bélyegyet csatolni.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Magán-detektiv Debreczen, Iskola utca 4. elintézi a legkényesebb családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket a legnagyobb titoktartás mellett. **Krámer József.**

Új példányok! Új példányok! Új példányok! legbecesebb karácsonyi ajándék egy szép könyv. Disművek, ifjúsági, képes meséskönyvek, zsoltárok, imakönyvek, bélyeg, képeslap és emlékalbumok gyönyörű díszkötésben **rendkívüli árszállítással** kaphatók a **Harmathy antiquariumban Fűvészkert u. 14.**

CZIGARETTÁZÓK!
100 db. hüvely nikotin mentes:

"Kip-kop" 08	"Riz" 14
"Tiszti" 10	"Parafis" 14
"Délibáb" 12	"Arany" 20
"Kalibri" különlegesség 16 k.	

Kapható **HARMATHY** szivarkahüvely különlegességek fűvészkertben Debreczen fűvészkert u. 14.

Egy hangverseny cimbalom kitűnő hanggal helyszüke miatt eladó. Darabos-u. 21. szám.

41 hold, melyből 23 hold termő szőlő eladó az Ujfehértói határban. Czim ifj, Médi H.-Nánáson.

Eladó ház. Széchenyi-utca 50. sz. ház 362 négyszögöl udvarral 17500 forintért eladó, betáblázott törli. teher 12500 frt. mely át is vehető, készpénzben csak 5000 forint két év alatt is fizethető, évi házbérlővétele 1224 forint. Ert. Arany János-utca 59. sz.

Eladó vaspénzszekrény. Egy álló íróasztal alakú Wertheim szekrény igen jó karban eladó. Hol? Megmondja a kiadó. hivatal.

Orlasi mennyiségű Brom, fényes, Gelatin stb. Karácsonyi és újévi képeslap érkezett a **Harmathy** antiquariumba Fűvészkert-u. 14. s **feltűnő árszállítással** kaphatók.

Széchenyi, Arany János, Miklós és Szent Anna utcák elején 3 szobás lakást keresek értekezhetni lehet Vár u. 3 sz.

Erzsébetmalmi részvények egyenként 150 koronáért eladók. Czim a kiadóhivatalban

Diszes függőlámpák eladók a kir. trvszéki elnöki lakásban.

Borecet kitűnő, jó házilag készített eladó literenként. Czim a kiadóba.

Sürgősen keresek rendes, mindenes főzőnét. Czim a kiadóhivatalban.

Vidéken egy jó forgalmu fűszer üzlet keresni joggal és dohány engedéllyel, kényelmes lakással bérbeadó. Czim a kiadóhivatalban.

Száz mázsa gazdasági czélokra alkalmas krumplics eladó. Gólya-utca 17

Kitűnően képesített, kitűnő gyakorlatu tanító magánórát ad, vizsgákra kitűnően előkészít felelősség mellett Czim a kiadóhivatalban.

Egy jóhabból való asztalos tanuló felvétetik Késes utca 6. sz. alatt.

Kopirprés megvételre kerestetik a kiadóhivatalban.

Varrodák, üzlettulajdonosok és szülők figyelmébe ajánlom teljesen új modern divatú, gőzüzemű, **Plisszérozó és guverrirozó** gépeimet, Ampirokat, gyermek ruhákat, szoknyákat, toilettedrokat olesón, gyorsan, szépen készítek. Vidéki megrendeléseket azonnal elintézek Iklódy Jánosné Csapó utca 63

Két csinosan butorozot külön bejárattal utcai szoba minden órán kiadó, Jókai utca 5. szám, közel a piacához.

Borjas tehen fia a felvér siemen hali, egy hetes borjuval, szép egészséges állat, eladó Kontsef Géza kerészületben.

Könyv mellékesre tehetnek szert kik különböző tárgyak részlet eladásával óhajtanak foglalkozni. Czim a kiadóba.

Eladó föld. A sámsoni utra néz, Apafája mellett 27 katasztrális hold jóminőségű barnatalaju könnyű feltételekkel megvehető. Tarr Mihály irodája Hatvan-u. 5

Petroleum házhoz szállítva

5 literes kannákban:

1 liter háztartási	28 fillér
1 liter szalon	32 "
1 liter csillár	36 "
1 liter amerikai csillár olaj	40 "

a legpontosabban eszközli

Blumberger Gyula

festék és petroleum kereskedő.

Volt Terei-főle üzlet Hatvan u. 13. sz. Telefon 621.

Aláírási felhívás.

Néptakarékpénztár

mint szövetkezet

Debreczen, Piac-u. 30. sz. alatt

50 fillér törzshetétől 1909. január hó elsejével

11-ik ötéves társulatát nyitja meg.

Akik hetenkint legalább I koronát és életkoruknak megfelelő táblázat szerinti csekély pótdíjat is befizetnek azon kedvezményben részesülnek, hogy befizetett tőkájük nemcsak 4% kamattal lesz tőkésítve, de 1000 koronáról szóló életbiztosításhoz is jutnak, melylyel ugy a takarékoság, mint a család jövőjéről való gondoskodás czélja egyszerre és könnyen érvényre jut.

Uj tagok (férfiak és nők) ezen biztosítási rendszerbe beíratási díj és késedelmi kamat nélkül bármikor beléphetnek és megfelelő kölcsönre is igényt tarthatnak. Vidéki tagok postadíj nélkül eszközölhetik befizetéseiket

Bővebb felvilágosítást nyújt

az Igazgatóság.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Zavatzky Leó

Debreczen, Piac-utca 16 sz.

Bika szállodával szemben.

Női blousok és gyermek ruhák

nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztyük, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, csipkék szallagok, Női, férfi, és gyermek fehérneműek.

Olcso árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Kölcsön ivlámpákat

10 kor. havi lefizetés mellett legjutányosabban rendez be

FÖLDVÁRI L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és vállalat

Kossuth u. 1. Telefon 168.

A kölcsönzési összeg lefizetése után az ivlámpa a megrendelő tulajdonába megy át.

Az őszi és téli idény ujdonságai megérkeztek.

Divatos sima és mintás női ruha és egyes bluzokra való szövetek, gyapju delainok, kis és nagy gyapju kendők, szines mosó szövet és nyomott mintás barchetek, flanelek, nagy választék női, férfi- és gyermek harisnyákban, téli trico, alsó ruhákban. Gyász ruhákra fekete gyapju szövetek és mosó árak nagyválasztékban beszerezhetők olcsó szabott árak mellett.

Nádudvary Lajos

divat-, vászon-, kézmű- és rövidárúk raktárában

Piac-utca 28. szám, a Nagy-tőzsde mellett.



Stock-Cognac Medicinal

szavatolt valódi bor-
párlat

Camis és Stock gőzpároló telepéből, BARCOLA.

Egy ill. Cognac gőz-
főző állandó hivatalos
vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható jobb minden
üzletben.

Legmagasabb árban

veszek használt lisztes és korpász zsákokat, valamint petroleumos, olajos, hátrányos és denaturált szeszes hordókat, valamint 1 és fél literes üvegeket.

Pollák Zsigmond
Hatvan-u. 7.
Telefon 652.

Nagy Ujévi vásár!

Ne vásároljunk karácsonyi ajándékot addig, míg a

BLAU ÁRMIN és TÁRSA

Batthyányi-utca 2. sz Kossuth-utca sarok

leányka-, fiu- és gyermekruha áruházát

meg nem tekinti,

➔➔➔➔➔➔ a hol meglepő olcsón vásárolhat. ➔➔➔➔➔➔

Kovács Gyula és Társa

női és gyermek felöltők divatterme
Piacz-utca 55. (Hungária kávéház mellett.)

Mélyen leszállított
olcsó árak.

Meglepő olcsó árak posztó és plüsch női felöltőkben. Nagy választék valódi szőrme kabátok, szőrme boák és karmantyukban. Színházi köpenyek, leány és gyermek felöltők. Blousok, aljak, jouponok, pongyolák.

Mélyen leszállított
olcsó árak.

Legelőbb szabott árak!

Nagy ujévi vásár a



Linoleum gyári raktárban

Haas Lipót Debreczen, Piacz-utca 49.

Az országban 19 gyári raktár.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát linoleum, ebédlő, futó, mosdóelő valamint egész szobák beborítására szép parquett és szőnyeg mintákat,

Ugyancsak kaphatók legújabbán keresztül dolgozott mintában az ugynevezett Inleid linoleum, melyen a minta soha le nem kophatik.

Nagy raktár visszamaradt árukban, valamint maradékban, mit leszállított árban árusítok.

Nagy raktár még:

Asztalterítők.
Asztal futók.
Tálca terítők.
Kredencz takarók.

Bőrvásznak minden színben.
Valódi Reithoffer ágybetetek
Bevásárlási táskák.
Iskolataskák és szíjjak.
Valódi orosz gummok.

Gummi szivacsok.
Gummi szállalok.
Kaucuk kezelők és gallérok.
Gummi csövek és sok más e szabó mába vágó dolgok.

Telefon 644. szám.

Valódi orosz hó és sárczipők a legolcsóbban ezen különleges árnázban szerezhetők be.

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó” háziszappana.